



柳下谈

相关部门不仅要对已然曝光的违规“泡药”零容忍,更应在全国范围内对果蔬市场进行“药检”,及时将各种泡药喷药果蔬纳入监管的视野,对各种铤而走险者予以严惩。唯有如此,才能更好地达成“舌尖上的安全”。

果蔬市场应严管“药师”

齐鲁晚报·齐鲁壹点
评论员 王学钧

近日,有记者在“沃柑之乡”广西南宁武鸣区暗访调查发现,采摘后浸泡抑菌农药防腐保鲜是沃柑上市之前的一道“必要工序”。部分果商为保证沃柑品相,擅自在浸泡时调高抑菌农药的稀释浓度,而浸泡后的安全间隔期更是被各方长期忽视。

在现有技术条件下,采摘后浸泡或喷洒抑菌农药一直是柑橘等水果防腐保鲜的主要手段之一。从这个角度看,即便“沃柑之乡”的沃柑被浸泡了抑菌农药水,也没有必要大惊小怪。真正的问

题,并不在于沃柑“泡药”,而在于沃柑的“泡药”方式不合规矩。在武鸣地区,果商们所使用的抑菌农药是否都是合法合格的,我们尚不得而知。就算这些抑菌农药都是合法合格产品,也不能滥用。正如国家农业农村部有关人士在接受记者采访时所说,必须严格按照规定的用法用量使用抑菌农药,擅自在浸泡时调高抑菌农药的稀释浓度,果品“泡药”后不严格按农药安全间隔期的要求进行储藏降解,很有可能会在果面留下药物残留,对人体造成伤害,严重时会造成身体不适、呕吐、腹泻甚至导致死亡。

既然如此,就不能对“泡药沃

柑”置之不理。为保障柑产业的健康发展,为维护柑农们的长远利益,南宁武鸣必须正视当地沃柑产业存在的问题,并立即行动起来,采取有效措施对沃柑“泡药”予以规制。一方面,应严格遵守国家既有规定,进一步明确沃柑“泡药”的操作标准,对可以使用的药品种类以及每种药品的用法用量作出明确细致的硬性规定,并在加大抽检力度、畅通投诉举报渠道的同时,对由柑农或洗果厂实施的沃柑“泡药”给予全程监控,以最大程度地挤压沃柑行业药品滥用的操作空间。在这个意义上,百可得、抑霉唑这样的抑菌农药不是不可以使用,但是,“配药”时

必须遵守既定的稀释标准,“泡药沃柑”必须在经历规定的安全间隔期之后才能上市。

另一方面,应严格依照国家既有法律,对滥用抑菌药物的果商、煽动滥用抑菌药物的药商,第一时间予以严惩。为了自家果品能有一个好的卖相,不惜滥用抑菌药物给别人“投毒”,这样的人无论如何都不应该被轻易放过。只有对漫不经心的“药师”们祭出霹雳手段,对铤而走险的“泡药”行为露头就打,才能有效保障在售沃柑的消费安全。

更应该看到的是,在果蔬市场上,像某些“泡药沃柑”这样为保卖相而不惜“投毒”的水果蔬菜

还有不少。就在澎湃新闻质疑“泡药沃柑”的同时,新京报也对“水洗山药”予以曝光。为了让通常为黄褐色的山药更有卖相,不少山药经营者把山药放进次氯酸钠溶液进行漂白。要知道,次氯酸钠是84消毒液的主要成分,对人体具有巨大的腐蚀性和致敏性。根据国家相关规定,次氯酸钠并不能用作食品添加剂。

有鉴于此,相关部门不仅要已然曝光的违规“泡药”零容忍,更应在全国范围内对果蔬市场进行“药检”,及时将各种泡药喷药果蔬纳入监管的视野,对各种铤而走险者予以严惩。唯有如此,才能更好地达到“舌尖上的安全”。

13岁少年杀害6岁男童,监护人责任不能轻纵

来论

张贵峰

3月15日凌晨,陕西勉县发布“2·17”案件情况通报,通报称,经公安机关全面侦查调查,现已查明:作案人杨某(男,13岁),被害人王某(男,6岁),二人系同组邻居。2月17日18时许,杨某趁家中无人,将王某诱骗至自己住处加害并藏尸。而据此前媒体报道,6岁男孩失踪15天后,尸体在邻居家民房顶的木箱内被发现,邻居家13岁的初一学生杨某有嫌疑。

由于今年3月1日起正式施行的《刑法修正案(十一)》对刑事责任年龄做出了重要调整,明确规定:“已满十二周岁不满十四周岁的人,犯故意杀人、故意伤害罪,致人死亡或者以特别残忍手段致人重伤造成严重残疾,情节恶劣,经最高人民检察院核准追诉的,应当负刑事责任”。这起最新发生的“小恶魔”杀人案,能否依据新修订刑法追究13岁杀人凶手的刑事责任,便成为公众十分关注的重要问题。

但从目前当地警方通报的相关案情来看,对于这一问题的回答,恐怕是否定的。因为该案发生的时间是“2月17日”,而《刑法修

正案(十一)》的实施时间则是3月1日。这也意味着,该案实际上发生在《刑法修正案(十一)》生效之前,而按照“法不溯及既往”,以及我国《刑法》确立的“从旧兼从轻”溯及原则,显然无法按新法来追究此前发生行为的刑事责任。这正如《刑法》12条明确的,“中华人民共和国成立以后本法施行以前的行为,如果当时的法律不认为是犯罪的,适用当时的法律”。

对于这一无法追究刑责的结果,恐怕仍须接受。而之所以必须如此,一方面,不仅是因为“法不溯及既往”的基本原则,必须坚持;另一方面,更重要的是,从根本上治理未成年人犯罪,有效预防

“小恶魔”产生的角度,以刑罚手段追究“小恶魔”们的刑事责任,事实上也并不是全部,更不是唯一手段,因此,面对“无法追究刑责”结果,也无需太过在意,耿耿于怀。

这诚如此前最高检曾指出的,“刑罚只是犯罪治理的一种手段,难以包治百病,社会问题还需综合施策”,“实践证明,单纯靠刑罚惩罚的办法并不能有效解决未成年人犯罪问题。因为未成年人违法犯罪归根结底是社会原因。”这也就是说,即便上述案件中凶残杀人的13岁“小恶魔”能够被追究刑责,要想有效治理类似这样的未成年人严重暴力犯罪现象,事实上同样也不能过度依赖刑罚

手段,甚至简单“一关了之”,同样也要在教育、行政等社会各个层面综合施策,全面治理。

当然,无法追究“小恶魔”的刑责,并不等于也无法追究他及其监护人的任何法律责任,如刑事责任之外的民事责任。依据《民法典》,“八周岁以上的未成年人为限制民事行为能力人”,“无民事行为能力人、限制民事行为能力人造成他人损害的,由监护人承担侵权责任”。要知道,非法剥夺他人生命,不仅是一种犯罪行为,同时实际上也是一种最严重恶劣的民事侵权行为,是对他人生命权的最彻底践踏。

投稿邮箱:qilupinglun@sina.com

双色球井喷74注507万元大奖 山东彩友包揽12注大奖,居全国榜首

二月二,龙抬头,风雨顺,又丰收。大仓满,小囤流,好年景,春开头。3月14日(农历二月初二)晚,福彩双色球一等奖大爆发——全国开出一等奖74注,单注奖金5079572元!当晚山东彩友运气最佳,狂揽12注一等奖,其中淄博彩友中得11注,济宁彩友中得1注。

“我经营彩站有十多年了,这些年中过刮刮乐四十万的一等奖,也中过双色球二等奖,这回终于来了双色球一等奖,500多万,非常激动。”淄博市37033012号福彩销售站站长张洁说,为了庆祝中出双色球

大奖,她一早就联系婚庆公司在店门前支起了拱门,还请来了锣鼓队,“让街坊邻居都知道这个喜讯,过来沾沾喜气。”

据了解,山东省12注一等奖中,5注一等奖出自淄博市张店区37031038号福彩站的一张投注额10元的自选单式票,中奖彩友对1注号码进行了5倍倍投,中得5注一等奖,票面奖金合计25397860元;5注一等奖出自淄博市临淄区37035060号福彩站,中奖彩票也是一张投注额10元的自选单式票,中奖金额合计25397860元;1注一等奖出自淄博市博山区37033012号福彩



淄博市福彩中心主任张兴(右)为37031038号福彩销售站站主(左)颁发喜报

站的一张投注额为24元的“胆码4个、拖码4个、蓝球2个”的自选胆拖票,揽获1注一等奖、1注二等奖、4注三等奖、5注四等奖和1注五等奖,中奖金额合计5101460元;1注一等奖出自济宁市37088205号福彩站的一张投注额168元的“9+1”自选复式票,中得1注一等奖、18注三等奖、45注四等奖和20注五等奖,中奖金额合计5142772元!

当期开奖结束后,双色球奖池资金仍有608709487元。根据双色球游戏规则,只需两块钱,彩友仍有机会中得最高1000万元的大奖! (李海红 刘通)

福彩中心开展“植绿护绿 美化家园”活动

中国福利彩票
国家公益彩票

最是一年春光好,植绿护绿正当时。为以实际行动践行“青山绿水就是金山银山”的科学理念,不断提升单位文明创建水平,根据临沂市文明办《“学雷锋·志愿服务暖沂蒙”活动月实施方案》要求,3月12日,临沂市福彩中心开展了“植绿护绿,美化家园”志愿服务活动,以实际行动做绿色生态环保的倡导者和践行者,为建设美好家园贡献一份力量。

活动中,大家挽起衣袖,拿起工具,有的挖坑、扶苗、培土,每道工序都做的十分认真;有的剪枝、除草、清扫,每项工作都干得热火朝天。大家两三人一组,分工合作,配合默契,有条不紊,一片热火朝天的劳动场景,为春天增添了勃勃的生机。

活动结束后,福彩工作人员们纷纷表



示,开展植绿护绿活动非常有意,不仅强化了自己的担当意识、责任意识,还为春光明媚的三月增添了盎然的绿意,自己将在今后的工作中进一步发挥先锋模范作用,为建设“天更蓝、地更绿、水更碧”人与自然和谐相处的环境作出更大贡献。

此次活动,提高了员工保护家园环境的意识,进一步强化了绿化家园的责任感,并且增强了员工的活力、凝聚力及团队精神和奉献社会、回报社会的意识。(任文豪)

助力文明城市创建 聊城福彩在行动

为进一步做好文明城市创建工作,3月12日,聊城市福彩中心积极行动,组织党员干部职工开展志愿服务活动,用实际行动助推全国文明城市创建工作。

早上8点,聊城市中心副主任赵云带领志愿者们来到划分路域,大家携带卫生打扫工具,认真清扫绿化带、路边垃圾,坚持不放过每一个角落。活动中,志愿者们还积极制止非机动车乱停乱放、门店占道经营、乱泼乱倒等不文明行为,到共享单车区域,将凌乱的车辆摆放整齐,确保整洁卫生、规范有序,并认真地为过往市民、沿街商铺业主讲解创建全国文明城市的意义,进一步引导大家做文明市民,创建整洁、优美、文明的水城。

自全国文明城市创建工作开始以来,市福彩中心志愿者积极参与各类志愿服务活动,通过在城区重点路口开展文明

交通引导,深入社区和街道发放创建文明城市各类宣传单页等方式,进一步提升广大市民对文明城市创建的知晓率、支持率和满意度,引导大家摒弃不良习惯,自觉践行文明新风尚。下一步,聊城市福彩中心将不断丰富活动形式,开展更多的志愿服务活动,以实际行动为全国文明城市创建贡献着自己的一份力量。

(文/王琳娟 图/赵潇 陈茜)

